Wasser-Heizgerat ‘ ,equtO

Zusatzheizung Thermo Top Z/C
Prifzeichen ~~~ S 292

" Wﬂ

Einbauvorschlag

ISUZU Trooper

3,51 Benzin

nur gultig bei Linkslenker

Fahrzeugtypen, Motortypen und Ausstattungs-
varianten die nicht in diesem Einbauvorschlag
aufgefluhrt sind, wurden nicht geprift.

| Ein Einbau nach diesem Einbauvorschlag kann
aber moglich sein.

In jedem Fall sind die Zulassungsvorschriften
|T auf Seite 2 zu beachten!

Legende zu Bild 1

Heizgerat Thermo Top Z/C-B
Flachsicherungshalter und Geblaserelais
Vorwahluhr

Abgasschalldampfer

Dosierpumpe

ab~rWwWNPE

Spezialwerkzeug

Abklemmzangen
Drehmomentschlissel fir 2,0 - 10 Nm

Inhaltsverzeichnis

ISUZU Trooper

Heizgerat / Einbaukit

Glltigkeit

Vorwort

Allgemeine Hinweise
Vorarbeiten

Einbauort Heizgerat
Flachsicherungshalter und Geblaserelais
Geblaseansteuerung

bei Fahrzeug ohne Klimaanlage
Geblaseansteuerung

bei Fahrzeug mit Klimaanlage
Vorwahluhr und

Option Sommer-/Winterschalter
Einbau Heizgerat vorbereiten

Einbindung in den Wasserkreislauf 10
Brennluftansaugleitung 11
Brennstoffeinbindung 13
Abgasanlage 13
AbschlieRende Arbeiten 16

R WWWNDNNPE

[¢)] ES

~N o

Ident.-Nr. 973 48B Printed in Germany  11/00 Druck: Steffen © Webasto Thermosysteme International GmbH Germany



Thermo Top Z/C ISUZU Trooper

Heizgerat / Einbaukit
Menge Bezeichnung Bestell-Nr.

1 Wasserheizgerat Thermo Top Z/C-B mit Lieferumfang 906 04A

Zusatzlich erforderlich:
1 Einbaukit ISUZU Trooper Thermo Top Z/C-B 973 45A

nur bei Fahrzeugen mit Klimaanlage:

1 Klimakit 662 99A
Gultigkeit
Hersteller Handelsbezeichnung | Typ EG-BE-Nr.
Isuzu Trooper UBS26-6VE1l | €4*95/94*0010*..
Motortyp Motorart Leistung in Kw Hubraum cm3
RJQ Benzin 158 3498
Vorwort

Dieser unverbindliche Einbauvorschlag gilt fur die Pkw ISUZU Trooper 3,5I (Benzinfahrzeuge) - Gultigkeit siehe
Titelseite - Modelljahr 1999 und spéter, wenn technische Anderungen am Fahrzeug den Einbau nicht beeinflus-
sen unter Ausschluf3 irgendwelcher Haftungsanspriiche. Je nach Version und Ausstattung des Fahrzeuges kén-
nen beim Einbau Anderungen gegeniiber diesem Einbauvorschlag notwendig werden. In jedem Fall sind jedoch
die Vorschriften der "Einbauanweisung" und "Betriebsanweisung" Thermo Top Z/C zu befolgen. Die entspre-
chenden Regeln der Technik sind beim Einbau einzuhalten.

ACHTUNG:

Die Zulassungsvorschriften sind zu beachten!

In der Bundesrepublik Deutschland ist der nachtragliche Einbau des Zusatzheizung Thermo Top Z/C nach die-
sem Einbauvorschlag abnahmepflichtig, da hierzu kein spezieller Nachtrag der ABG besteht. Der Einbau hat
nach der Einbauanweisung zu erfolgen. Er ist

a) bei der Typprufung der Fahrzeuge nach §20 StVZO,

b) bei der Einzelprifung nach 8§21 StVZO oder

c) bei der Begutachtung nach 8§19 StVZO durch einen amtlich anerkannten Sachverstandigen oder Prufer fur
den Kraftfahrzeugverkehr, einen Kraftfahrzeugsachverstandigen oder Angestellten nach Abschnitt 4 der
Anlage 8b zu StvVzZO

zu Uberprifen und im Falle c) unter Angabe von Fahrzeughersteller, Fahrzeugtyp und Fahrzeugidentifizierungs-
nummer auf der Abnahmebestéatigung bescheinigen zu lassen. Die Wirksamkeit der Bauartgenehmigung ist
hiervon abhangig.



ISUZU Trooper Thermo Top Z/C

Allgemeine Hinweise

- Blanke Karosseriestellen, z.B. an Bohrungen mit
Korrosionsschutz versehen

- Schlauche, Leitungen und Kabelbdume mit Kabel-
bindern sichern und an Scheuerstellen mit Schutz-
schlauch versehen

- Scharfe Kanten mit Kantenschutz (aufgeschnittener
Kraftstoffschlauch) versehen

Vorarbeiten

Motorraum

ACHTUNG:
Rechte Batterie abklemmen und ausbauen!
Druck vom Kihlsystem ablassen!

- Fabriknummer vom Typschild Original auf das Typ-
schild Duplikat Gbertragen

- Die nicht zutreffende Jahreszahl auf dem Duplikat-
schild entfernen

- Duplikatschild (Typschild) an geeigneter Stelle
sichtbar anbringen

Fahrzeugaul3enseite

- Motorunterfahrschutz abbauen
- Tankdeckel 6ffnen, Tank beliiften
- Tankdeckel wieder schlief3en

Einbauort Heizgerat

- Das Heizgerat (2/1) wird im Motorraum rechts zwi-
schen Radhaus und Spritzwand eingebaut. Die Ein-
baulage ist waagerecht, quer zur Fahrtrichtung.




Thermo Top Z/C ISUZU Trooper

Flachsicherungshalter und Geblaserelais

- Lochbild der Befestigungsplatte des Flachsiche-
rungshalters (3/2), des Geblaserelais (3/3) und des
Massestltzpunktes (3/1) an der in Bild 3 dargestell-
ten Position auf die Spritzwand Ubertragen

- Bohrung fur Flachsicherungshalter g 2,5 mm, fur
Gebléserelais und fur Massestiutzpunkt g 4,0 mm
bohren

- Befestigungsplatte des Sicherungshalters mit
Blechschraube 3,5x13 befestigen

- Flachsicherungshalter auf Befestigungsplatte auf-
stecken

- Massestitzpunkt (3/1) mit Blechschraube 5,5x9,5
und Zahnscheibe befestigen

- Plusleitung an Batterie Plus anschlie3en

- Kabelbaum fir Heizgerat und Kabelbaum Dosier-
pumpe zum Einbauort Heizgerat verlegen

- Kabelbaum fur Vorwahluhr und Geblaseansteue-
rung durch vorhandene Kabeldurchfiihrung in den
Innenraum verlegen

- Kabelbdume mit Kabelbindern fixieren

HINWEIS:
Bei allen Kabeldurchfiihrungen auf Scheuerschutz
achten!

Geblaseansteuerung
bei Fahrzeug ohne Klimaanlage

- Leitung blau (4/2, 3) ca. 50 mm vor dem Geblase-
motor trennen

- Rundsteckverbindungen ancrimpen

- Verbindungen gemaf Schaltplan Bild 5 herstellen

- Leitung schwarz (4/4) vom Geblaserelais K3 mit Lei-
tung blau (4/3) zum Geblasemotor verbinden

- Leitung rot (4/1) vom Geblaserelais K3 mit Leitung
blau (4/2) zur Fahrzeugsicherung verbinden

30
*— 15
S . _
T Fahrzeug-
F3 [I] | | [I] sicherungs-
! halter
Y. LYo
n/ws = rt bl
2"‘I r _r\_/E_I
|_SG 1570 | 878 (§87ai i
1
o __ A1l 8wy w30 | Geblase-
sw , bl | ! motor
31
5




ISUZU Trooper

Geblaseansteuerung
bei Fahrzeug mit Klimaanlage

- An beiliegender Masseleitung br 2,5mm? Flach-
steckhillse ancrimpen, Flachsteckhilsengehéause
aufstecken und Masseleitung am Vorwiderstand an-
stecken

- Masseleitung mit vorhandener Schraube mit Fahr-
zeugmasse verbinden

- Vorwiderstand (6/2) mit Blechschraube 4x13 ge-
man Bild 6 befestigen

- Flachsteckhiilse am Reststiick der Leitung br
2,5mm? ancrimpen, Flachsteckhlilsengehéause auf-
stecken und am Vorwiderstand anstecken

- Leitung br 2,5mm? durch vorhandene Kabeltille in
den Innenraum verlegen

- Zusatzrelais K3.1 (6/1) an der in Bild 6 dargestellten
Position mit Blechschraube befestigen

- Anschlu3stecker 2-polig (7/7) am Geblasemotor ab-
ziehen

- Leitung blau (7/2, 6) ca. 50 mm vor dem Geblase-
motor trennen

- Rundsteckverbindungen ancrimpen

- Verbindungen geman Schaltplan Bild 8 herstellen

- Leitung rot und schwarz vom Geblaserelais K3 zum
Anschlu3stecker des Geblasemotors fuhren und
passend ablangen

HINWEIS:
Abgetrennten Kabelbaum (Leitung rot und schwarz)
fur den Anschlul des Zusatzrelais (6/1) verwenden!

- Leitung schwarz (7/5) vom Geblaserelais K3 mit Lei-
tung blau (7/6) zum Geblasemotor verbinden

- Leitung rot (7/1) vom Geblaserelais K3 mit Leitung
blau (7/2) zur Fahrzeugsicherung verbinden

- Leitung rot an Zusatzrelais K3.1 Klemme 87 an-
schlieRen

- Leitung schwarz an Zusatzrelais K3.1 Klemme 30
anschlieBen

- Leitung br 2,5 mm? (Leitung vom Vorwiderstand)
am Zusatzrelais K3.1, Klemme 87a anschlieRen

- Kabelbaum zum Anschlul3stecker 2-polig (7/7) fuh-
ren und passend ablangen

- Leitung blau/schwarz (7/3,8) ca. 50 mm vor dem
Stecker trennen

- Flachsteckhilsen und Flachstecker ancrimpen

- Flachsteckhilsen-Gehause und Flachstecker-Ge-
hause aufstecken

- Leitung rot (7/4) von Zusatzrelais Klemme 87 mit
Leitung blau/schwarz (7/3) zum Geblaseregler ver-
binden

- Leitung schwarz (7/9) von Zusatzrelais Klemme 30
mit Leitung blau/schwarz (7/8) zum Geblasemotor
verbinden

- Klemme 85 an Masse anschlieRen

- Klemme 86 mit K3/87a verbinden

Thermo Top Z/C

Webasto F3

gn/ws

1 |

A2
SG 1570

A1l

Zusatz-
relais
K3.1

[JR 090

br

bl

zum
Geblase-
regler

31

8]




Thermo Top Z/C ISUZU Trooper

Vorwahluhr und
Option Sommer-/Winterschalter

ACHTUNG:
Bei der Montage der Vorwahluhr nicht auf das LCD-
Display drlicken

HINWEIS:

Der dargestellte Einbauort der Vorwahluhr (9/1) und
des Sommer-/Winterschalters (9/2) ist eine Empfeh-
lung! Vor der Montage bitte den Einbauort mit Ihrem
Kunden abstimmen!

Bohrschablone fur Vorwahluhr an der gewlinschten
Position aufkleben

- Zwei Bohrungen gemal3 Schablone bohren

- Schablone entfernen

- Befestigungshulse mit Blechschraube montieren

HINWEIS:

Auf Richtung der Rastzahne achten (Siehe Einbauan-
weisung)! Bei der Verlegung des Kabelbaumes auf
Scheuerschutz achten!

- Kabelbaum der Vorwahluhr durch die Bohrung zie-
hen und Stecker an der Vorwahluhr anstecken
- Vorwahluhr aufstecken

- Lochbild des Sommer-/Winterschalters (9/2) an der
gewiinschten Position Ubertragen und Bohrung g
12 mm bohren

- Mutter und Zahnscheibe Uber beide Leitungen fiih-
ren

- Leitungen br und vi durch Bohrung fihren und wie
in Bild 10 dargestellt am Schalter anschlieRen (un-
tere Kontakte) \

- Sommer-/Winterschalter mit Zahnscheibe und Mut-
ter befestigen




ISUZU Trooper Thermo Top Z/C

Einbau Heizgerat vorbereiten

- Schraube M8 (11/1) aus Leitungsverbinder entfer-
nen
- Schlauchfiihrung (11/2) entfernen

Bei Fahrzeug mit Tempomat

Tempomat versetzen

- Befestigungsschrauben vom Tempomat (11/3) und
der Leitungskonsole (11/4) lI6sen und entfernen

- Steckverbindung aus der Leitungskonsole ausclip-
sen

- Vorhandene Sikke (11/5) in der Leitungskonsole
(11/4) gemaf Bild 11 ausschneiden

- Lochband (12/2) gemall Bild 12 mit Schraube
M6x20 (12/3) und Bundmutter am Tempomat befe-
stigen

- Lochband mit vorhandener Schraube M6 (12/1) in
vorhandenem Gewindeeinsatz (13/2) befestigen

- Tempomat mit Schraube M6x20 und Bundmutter in
vorhandener Bohrung (13/5) befestigen

- Schraube M6 aus Leitungsfixierung entfernen

- Tempomat mit Schraube M6, Distanzscheibe 10
mm dick zusammen mit der Leitungsfixierung in vor-
handenem Gewindeeinsatz (13/3) befestigen

- Leitungskonsole (14/2) mit Schrauben M6x20 und
Distanzscheiben 5 mm dick in vorhandenen Gewin-
deeinsatzen (13/4, 6) befestigen




Thermo Top Z/C

- Abgasleitung und Abgasleitungs-Endstiick geman
Skizze Bild 15 ablangen

- Abgaswinkel (16/2) am Heizgerat aufstecken, ge-
maf Bild 16 ausrichten und mit Schlauchklemme
befestigen

- Abgasleitung (16/1) am Abgaswinkel aufstecken
und mit Schlauchklemme befestigen

- Mit den im Lieferumfang enthaltenen EJOT PT
Schrauben Gewinde in den Bohrungen (17/1, 2, 3)
vorschneiden

- Lochband (18/1) gemalf Bild 18 nach ca. 80 mm am
langen Lochabstand um 90° abwinkeln

- Lochband gemaf Bild 18 mit Schraube M6x20 und
Federring (18/2) in vorhandenem Gewindeeinsatz
befestigen

ISUZU Trooper

Abgasleitung

Heizgerat-Schalldampfer

Endstick

930




ISUZU Trooper

- Halter (19/6) mit vorhandener Schraube M8 (19/1)
lose befestigen

- Halter mit Schraube M8x40 (19/2), eingefligter Di-
stanzscheibe 5 mm dick und Distanzscheibe 20 mm
dick lose befestigen

- Halter mit Schraube M6x20 (19/5) und Bundmutter
lose befestigen

- Alle Schrauben festziehen

Einbau Heizgerat

HINWEIS:

Beim Einbau des Heizgerates an den oberen Befesti-
gungspunkten 2 Distanzscheiben 5 mm dick zwischen
Heizgerat und Halter einfligen!

Am unteren Befestigungspunkt Distanzscheibe 8 mm
dick einflgen!

Zur Befestigung des Heizgerates nur die im Lieferum-
fang beiliegenden Spezialschrauben Typ EJOT PT
verwenden!

- Heizgerat mit Spezialschrauben Typ EJOT PT und
unter Verwendung von Distanzscheiben in den Boh-
rungen (19/3, 4) des Halters befestigen

- Strebe (20/2) mit vorhandener Schraube (20/1) an
der Karosserie und mit Spezialschrauben Typ EJOT
PT (20/3, 4) gemaf Bild 20 am Heizgerat befestigen

- Abgasleitung am Radhaus nach unten flihren

Thermo Top Z/C




Thermo Top Z/C ISUZU Trooper

Einbindung in den Wasserkreislauf

HINWEIS:

Alle Schlauchschellen mit 2,0 + 0,5 Nm festziehen!
Auslaufendes Kuhlwasser mit geeignetem Behalter
auffangen!

Wasserschlauche knickfrei verlegen!

Im Folgendem wird eine Einbindung des Heizgerates
"In Reihe" (Inline) in den Kihlwasserkreislauf des
Fahrzeuges beschrieben (Bild 21)

Legende zu Bild 21:
1 Ausgleichsbehalter

2 Kuhlerthermostat
3 Fahrzeugmotor 1 2 3 4 5
4 Umwalzpumpe (Heizgerat) ) _,_(@II_»_

5 Heizgerat X
7

6 Heizungswarmetauscher (Fahrzeug)
7 Kuhler

Von dem im Lieferumfang beiliegenden Wasser-
schlauch 2 Schlauchstiicke wie in Bild 22 dargestellt
ablangen

=

Abschnitt 2

1 x 180 mm + 180°-Bogen (22/1) (Heizgerat-Wasser- ‘
austritt zum Fahrzeugwarmetauscher

1 x 70 mm + 90°-Bogen (22/2) (Motorwasseraustritt
zum Heizgerat-Wassereintritt)

180 79,

Abschnitt

27

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch (23/1) vom Mo-
torwasseraustritt zum Fahrzeugwarmetauscher mit
Abklemmzange abklemmen

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch an der in Bild 23
dargestellten Stelle trennen

10



ISUZU Trooper Thermo Top Z/C

- Federbandschlauchschelle (24/3) I6sen und Was-
serschlauch (24/2) gemafd Bild 24 zur Spritzwand
drehen

- Verbindungsrohre 18/20 mm in die Schlauchenden
einsetzen und mit Schlauchschellen befestigen

- Schlauchstiick (22/2), (24/5) 70 mm lang mit langem
Ende am Heizgerat-Wassereintritt aufstecken ge-
malf Bild 24 ausrichten und mit Schlauchschelle be-
festigen

- Schlauchstick am Verbindungsrohr Motorwasser-

austritt (24/2) aufstecken und mit Schlauchschelle

befestigen

Schlauchstiick (22/1), (24/1) mit geradem Ende am

Heizgerat-Wasseraustritt und mit 180°-Bogen am

Verbindungsrohr Schlauch zum Fahrzeugwéarme-

tauscher (24/4) aufstecken und mit Schlauchschel-

len befestigen

Brennluftansaugleitung

- Brennluftansaugleitung (25/3) am Heizgerat auf-
stecken und mit Schlauchschelle befestigen

- Ansauggerauschdampfer (25/1) in Brennluftan-
saugleitung eindrehen

- Brennluftansaugleitung gemaf Bild 25 verlegen und
mit Kabelbindern befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (25/2) unter Verwen-
dung von Schlauchstiick und Schlauchschellen am
Heizgerat anschlieBen

11



Thermo Top Z/C ISUZU Trooper

Dosierpumpe

ACHTUNG:

Brennstoffleitung so verlegen, dal3 sie gegen Stein-
schlag geschiitzt ist!

An scharfen Kanten Brennstoffleitung und Kabelbaum
mit Scheuerschutz versehen!

HINWEIS:
Einbaulage der Dosierpumpe und des Brennstoffent-
nehmers beachten, siehe ,Einbauanweisung*

- Einnietmutter M6 in vorhandene Bohrung einsetzen

- Schwingmetallpuffer (26/3) in Einnietmutter befesti-
gen

- Dosierpumpe (26/1) mit gummierter Rohrschelle
(26/2) und Bundmutter am Schwingmetallpuffer be-
festigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung und Kabelbaum Dosier-
pumpe entlang fahrzeugeigener Kraftstoffleitung
zum Einbauort der Dosierpumpe filhren

- Mecanyl-Brennstoffleitung (26/5) ablangen und un-
ter Verwendung von Schlauchstiick und Schlauch-
schellen an der Druckseite der Dosierpumpe (Seite
mit Stecker) anschliel3en

- Kabelbaum (26/4) an der Dosierpumpe ablangen,
Gummittlle aufschieben, Flachstecker ancrimpen,
Steckergehause komplettieren und Stecker an der
Dosierpumpe anstecken

- Mecanyl-Brennstoffleitung und Kabelbaum Dosier-
pumpe mit Kabelbinder befestigen

12



ISUZU Trooper

Brennstoffeinbindung

Auslaufender Kraftstoff ist mit geeignetem Behalter
aufzufangen.

HINWEIS:
Einbaulage des Brennstoffentnehmers beachten, sie-
he ,Einbauanweisung”

- Fahrzeugeigene Brennstoffricklaufleitung (27/1)
gemalf Bild 27 trennen

- Brennstoffentnehmer 6x5x6 Metall (27/3) in die
Trennstelle einsetzen und mit Schlauchschellen be-
festigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (27/2) mit Schlauchstiick
und Schlauchschellen am Brennstoffentnehmer an-
schlieRen

- Mecanyl-Brennstoffleitung zur Saugseite der Do-
sierpumpe verlegen

- Mecanyl-Brennstoffleitung unter Verwendung von
Schlauchstiick und Schlauchschellen an der Saug-
seite der Dosierpumpe anschlieRen

- Mecanyl-Brennstoffleitung mit Kabelbindern befesti-
gen

Abgasanlage

ACHTUNG:
Bei der Verlegung der Abgasanlage auf gentigend
Abstand zu Schlauchen und Leitungen achten!

- Abgasleitung (28/1) geman Bild 28 mit Rohrschelle
(28/5), Schraube M6x50, Federring, Distanzscheibe
30 mm dick (28/2) in vorhandenem Gewindeeinsatz
befestigen

- Abgasleitung geman Bild 28 mit Rohrschelle (28/4),
Schraube M6x30, Federring, Distanzscheibe 10
mm dick und Bundmutter (28/3) in vorhandener
Bohrung befestigen

- 2 Distanzgummis (29/1) und (29/3) auf Abgaslei-
tung (29/2) aufschieben

- Abgasleitung durch die Offnung im Quertrager fiih-
ren und Distanzgummis gemaf Bild 29 positionie-
ren

Thermo Top Z/C




Thermo Top Z/C

ISUZU Trooper

- Vorhandene Bohrung g 6 mm auf g 9 mm aufbohren

- Einnietmutter M6 in Bohrung einsetzen

- Winkel (30/1) mit Schraube M6x20 und Federring
gemalf Bild 30 in der Einnietmutter befestigen

- Abgasleitung (31/2) am Abgasschalldampfer auf-
stecken

- Abgasschalldampfer (31/3) mit Schraube M6x20,
Karosseriescheibe und Bundmutter am Winkel 5
(30/1), (31/1) befestigen :

- Abgasschalldampfer ausrichten und Schlauchklem-
me befestigen

¢ ey 1 - 1 Ry |
M L i R e

= W

__

i el

e

- Abgasleitung-Endstiick (32/1) am Abgasschall-
dampfer aufstecken und mit Schlauchklemme befe-
stigen

- Abgasleitung-Endstiick gemaf Bild 32 formen

14




ISUZU Trooper Thermo Top Z/C

Frei fir Notizen:

15



Thermo Top Z/C ISUZU Trooper

AbschlieRende Arbeiten

- Fahrzeugbatterie anklemmen

- Demontierte Teile in umgekehrter Reihenfolge wieder montieren

- Alle Schlauchleitungen, Schlauch- und Rohrschellen sowie alle elektrische Anschlisse auf festen Sitz prifen
- Alle losen Leitungen mit Kabelbindern sichern

- Zuheizerkomponenten mit Korrosionsschutzwachs (Tectyl ML, Bestell-Nr. 111329) einspriihen

- Motor starten, Wasserkreislauf nach Angaben des Fahrzeugherstellers entliften, Kiihlwasser nachfillen

- Fahrzeugheizung auf "warm" und Geblase auf Stufe 2 und auf Defrosterstellung Scheibe stellen

- Webasto-Heizung einschalten, siehe "Betriebsanweisung"”

(~)ebasto

Webasto Thermosysteme International GmbH
Postfach 80 - D-82132 Stockdorf - Hotline 0 18 05/93 22 78
Hotfax (0395) 55 92-353 - http://www.webasto.de

16



